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1

I tabellen nedan visas totalférsiljiningen ( i Iépande priser ) for insektsmedel
for hastar och fér hundar. Aven priser f6r medlet "Stopp o bit’ for histar fran
gruppen insektsmedel f6r hastar samt "fastinghalsband’ for hundar fran
gruppen insektsmedel f6r hundar ar givna. Data ar fran aren 2004 till 2006
Ar Tot. fors. Tot. fors, Pris, | Pris,
insektsmedel | insektsmedel | Stopp o | fistinghalsband
for hiistar for hundar | bit

2004 1150 630 257 210
2005 1210 755 267 215
2006 1530 835 285 275

a) Anvénd varorna ‘Stopp o bit’ och fastinghalsband som
representantvaror for sina grupper och berdkna ett kedjeprisindex av

Laspeyre-typ for féretagets priser med basar 2004. 3p
b) Hur har féretagets for grupperna insektsmedel for histar och hundars
priser forandrats mellan 2004 och 20067 1p

c) Om man vill se hur prisutvecklingen for varugrupperna insekismedel
fér histar och fér hundar har utvecklats gentemot den allménna
prisutvecklingen, hur kan da en lamplig indexserie beridknas som
beskriver detta och vad kallas en sadan indexserie? 1p

2

I en pahittad hundpopulation ar dédsriskerna enligt tabellen:
Som vanligt 4r den évre griansen i dldern inte inkluderad i intervallet.

Alder (ar) Dédsrisk (%) ,q,
0-1 (1 ej inkl) 15

1-3 16

3-6 7

6-9 11

9-12 44

12+ 100

a} Berdkna den aterstiende medellivslingden for de 6 aldersintervallen.
Svara ocksa pa fragan: Hur gammal kan husse forvanta sig att hunden blir
om den lyckats uppna en alder pa 12 ar?
Satt férslagsvis [, =1000 och ,a, =0,5. Formler hittar du sist i tentan.

4p
b) Det kanske ar olampligt att sétta a4, =0,5. Ge forslag pa vettigare virden

och forklara varfér de ar vettigare. 1p



3

I figuren nedan visas férsiljiningen av antal cyklar i en viss affér. Det ar
kvartalsdata Over fyra ar. Tvd modeller 4r anpassade. Y= antal cyklar.
a) Prediktera antal silda cyklar for forsta kvartalet ar fem med bada

modeilerna. 2p
b) Tolka for bada modellerna den skattade sisongseffekten for kvartal 3.
2p

Modell 1
Regression Analysis: y versus tid; kv_1; kv_2; kv_3

The regression equation is
¥y = 13,3 + 0,500 £id ~ 4,50 kv_1 + 16,5 kv_2 + 29,0 kv_3

Predictor Coef 8¥ Coef 7 P
Constant 13,2500 C,5056 26,2C¢ 0,000
tid 0,56000 0,03789 13,27 0,000
kv_1 -4,5000 ¢,4900 -9,18 0,000
kv_2 16,5000 G,4827 34,15 0,000
kv_3 23,0000 G,4782 60,64 0,000

§ = 0,674200 R-8q = 99,8% R-Sag(adj) = 99,8%

Analysis of Variance

Source D¥ 88 MS F P
Regresgion 4 2990,00 747,50 1644,50 0,000
Regidual Error 131 5,00 G,45

Total 15 2995,0¢0

Durbin-Watson statistic = 2,2

Modell 2
Time Series Decomposition for y

Additive Model

Data vy

Length i6

NMissing ©

Fitted Trend Equation

Yt = 23,531 + 0,496*t



Seasonal Indices

Period Index
1 -~14,8438
2 6,4063
3 18,4063
4 -9, 9688

Accuracy Meagures

MAPE 2,04235
Map G,46987
MSD 0,36583

4
I grafen nedan ser vi basbeloppet i kr i Sverige mellan 1960 och 2008.

o 5 Scatterp!ot of basbelopp vsdr . G

ﬁ‘iﬁf2dm*3 *J2ﬁiﬁ

De 10 sista &ren r basbeloppet:.
36400, 36600, 36900, 37900, 38600, 39300, 39400, 39700, 40300, 41000

a) Anviind dubbel exponentiell utjimning for linjir trend och visa hur de 3 sista dren
utjimnas. Du kan anvinda direkt §,,, =39109,3 och T, = 286,153 . Gor 4ven prognos for
2009, 2010 samt 2011 d4 du stér vid tidpunkt 2008. Lit & = # = 0,3 4p
b) Visa hur 3 punkters glidande medelvirde berdknas f6r dren 2005, 2006 samt 2007.

2p

Formler:
4=, L,

- n(lx +lx+n)
Ly, =31,
T, =T, +1L

x&En " nTx

Tm = L12+
T

. X
ex-w-"i"-
x




Formelsamling |
Index '

Sammansatts fastbasindes:

I =i1,:'w1+i2;t'w2+...+in,t-wn
dér n &r antalet inga'.ende,vaxor/tjé.nster,'iz,t,...,in,t &r enkla prisindex fir inglende varor, alla
med basdr ip och wy,. .., w, valjs enligt ett vikisystem:

Ditn - Git
L er ;= E_J__I_L..
epeyn ' 4 Pito * Gt

T L .
(r‘ Poasche: wy 1 Dinn - G |
/
Kedjeprisindes: \

L= 36 Lt 100

dér )

n .
Pig

Di-yp = mei :_1 - 100 Wil g

fax] ' .

&r &rslinken frdn Ar ¢ - 1 till ¢ fr n inglende varor /tiinster. wyg.y s vEljs enligt ett viktsystem:
I re: wh . Forsiliningsvirdet for vara § &r t — 1

BIPEYTE! Witmdt = Totalz Torsalningmvirdet & £ =1
Paasche: wP . - Lorséliningsvirdet for vara { 4r ¢ i prisér for &r ¢ — 1
aasehe: Wir-1,t = T Motals Iorsaliningsvardet & ] priser 1of a1 § —

_ 5
Med representantvaror byts “Fﬁf'séljziiz::gsvﬁrdet 10r vara i” mot “Férsiljningsvirdet for Varugrupp -
i® 1 vikterna E ) '

Implicitprisindes:

— Dorsiliningsvirdet av varan/tisinsten/gruppen &r ¢ § 15pande priser .100
* " Forsiljningsvardet av varan/tifasten, gruppen &r £ 1 basirets priser

(\J ' Relativprisindex;
I” .
If=24.100
¥ o
dér I =Prisindex for alduell vara/tjinst/grupp och I =Prisindex for den stérre jAmférelsegruppen,
t ex KPL ) ) '
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Formelblad, tidsseriedelen av HSTA21 vt2008, (formelnummer) och [sidnummer] enligt AJA.

1 Enkel linjdr regression

Den {orklarande variabeln har under kursens géng skrivits ¢ eller x beroende ps om den
forklarande variabeln har varit tid eller inte. Har har jag valt att skriva med .

y=a-+0r+e | (1.2) efter férenkling [16]
nY TiYi— D T )Y
b= S RSN (2.4) [32]
. Y 2T = g _
== b — =7 bT (2.5) [32]
§=a+br ‘ (efter omskrivning) [33]
2
Y
s E(n* 2%) (2.7) [36]
-0 =y ey b e = Y (v — ) — P Y (i — 7)° (fotnot 6) [36]
. . 1 (.’L'Q - .’5)2
Konfidensintervall f6r py,, : @ -+ bao £t - 5, - S22t (2.20) [66]
Prediktionsintervall for y|zg : @ +bzg £t - 5.4/1 4 1 + (B2 (2.23) l67]
o 0 ¢ n Y. z?—ni? '

2 Multipel linjar regression

Y=o+t + GoTs+ -+ BT + € (1.2) {16]

3 Glidande medelvirden

M= Y Weirss Sows = 1,0 S w, < 1 (5.10) [187]

4 Matt pa prognosers noggrannhet

MSE = Ez(yw%n ~ M;:)? | (6.4) [221]
MAD = 2= 'y*“ = Ml (8.5) [221]
MAPE = Z Ll’-*i‘-;;:—i' x 100, ey >0 (6.6) [221]

E = zt(yt+;_ M) (ef med i AJA)
MPE = % t yt—il—tiﬂ—{lf X 100, ey > 0 (ej med i AJA)

(sida 1 av formelbladets 3 sidor)




Symbolen 4 i de 5 formlerna ovan kommenteras under rubriken “Buggar i boken” i kursinfon
pa kursens webb. Observera hur AJA definierar ett prognosfel och hall reda pé det nér du ska

tolka tecknet i de senare tva méatien.

5 Metoder for exponentiell utjamning

(0<a<l),0<8<1),0<y<])

5.1 Enkel exponentiell utjamning
St == Yz -+ (]. — Ol)St_._l
Gren =S, h=1,2,3,...

5.2 Linjdr trend

Sy == ays + (1 — &)(St1 + Ti-1)
Ty = B(S; ~ Se-a) + (1 = BT
Ds4n =S+ h T

5.3 Exponentiell trend
S; = oy + (1 = @) (841 - Tp1)
Ty = B(Se/Se-1) + (1 = B) T
Gean = Sy T

5.4 Linjar trend och multiplikativ sdsong

St = Gfl-f’t + (1~ @){Ss—1 + Ti1)

T, = 8(S; — S11) + (1 — B)Tic
I; = ’Y%E + (1 —v)is
t

Do = (St + b Te)Lsin

5.5 Linjdr trend och additiv sdsong

Sy = oy — Lis) + (1 — a)(Sh-1 + Tt
Tp = 8(Se — Sp1) + (1 = B) e

I = (e — Se) + (1 — )

Gern = (St +h-Tp) + Ipwsin

6 Autokorrelation

_ E:‘.T:k-i-l (s — D) Yk — §)
T (e~ 0P

T

(sida 2 av formelbladets 3 sidor)

(6.8) [225]
(6.9) [225]
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7 Tabell dver t-férdelningen

t~koeﬁ’1cienter' vid dubbelsidiga intervali

Konfidensniva (%)

80.0 90.0 85.0 98.0 99.0 99.8 99.9

Fg 1 3.08 6.31 -~ 12,71 31.82 63.66 318.31 636.62
2 1.89 2.92 4.30 6.96 9.92 22.33 31.60
3 1.64 2.35 3.18 4.54 5.84 10.21 12.92
4 1.53 2.13 2.78 3.75 4.60 7.17 8.61
5 1.48 2.02 2.67 3.36 4.03 5.89 6.87
6 1.44 1.94 2.45 3.14 3.71 5.21 5.96
7 1.41 1.89 2.36 3.00 3.50 4.79 5.41
8 1.40 1.86 2.31 2.90 3.36 4,50 5.04
9 1.38 1.83 2.26 2.82 3.25 4.30 4.78
10 1.37 1.81 2.23 2.76 3.17 4.14 4.59
11 1.36 1.80 2.20 2.72 3.11 4.02 4.44
12 1.36 1.78 2.18 2.68 3.05 3.93 4.32
13 1.35 1.77 2.16 2.65 3.01 3.85 4.22
14 1.36 1.76 2.14 2.62 2.98 3.79 4.14
15 1.34 1.75 2.13 2.60 2.95 3.73 4.07
16 1.34 1.75 2.12 2.58 2.92 3.69 4.01
17 1.33 1.74 2.11 2.57 2.90 3.65 3.97
18 1.33 1.73 2.10 2.55 2.88 3.61 3.92
19 1.33 1.73 2.09 2.54 2.86 3.58 3.88
20 1.33 1.72 2.09 2.53 2.85 3.5b 3.85
21 1.32 1.72 2.08 2.52 2.83 3.53 3.82
22 1.32 1.72 2.07 2.51 2.82 3.50 3.79
23 1.32 1.71 2.07 2.50 2.81 3.48 3.77
24 1.32 1.71 2.06 2.49 2.80 3.47 3.75
25 1.32 1.71 2.06 2.49 2.79 3.45 3.73
26 1.31 1.71 2.06 2.48 2.78 3.43 3.71
27 1.31 1.70 2.05 2.47 2.77 3.42 3.69
28 1.31 1.70 2.05 2.47 2.76 3.41 3.67
29 1.31 1.70 2.05 2.46 2.76 3.40 3.66
30 1.31 1.70 2.04 2.46 2.75 3.39 3.65
40 1.30 1.68 2.02 2.42 2.70 3.31 3.55
60 1.30 1.67 2.00 2.39 2.66 3.23 3.46
120 1.29 1.66 1.98 2.36 2.62 3.16 3.37
o0 1.28 1.64 1.96 2.33 2.58 3.08 3.29

(sida 3 av formelbladets 3 sidor)
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